

如何保证病理诊断的准确性

苟廷泽

四川省巴中市通江县人民医院 636700

〔中图分类号〕 R446.8

〔文献标识码〕 A

〔文章编号〕 2095-7165 (2019) 08-120-02

在患者通过 X 线、核磁共振、CT 等影像诊断后，还不能确定其疾病类型时，需要通过组织、细胞、血液等做进一步的病理检查，来确定疾病类型。病理诊断是一种带有宣判性、权威性的诊断，被称为“金标准”。但是病理诊断也不是绝对性的，它也有局限性，它需要先进的设备，过硬的技术经验，临床医生和病理科的沟通配合来增加它的准确性。为了保证病理诊断的准确性，则需要完善三个方面，包括病理分析的准确性、病理科管理的规范性和临床医生的专业性。

患者在拿到诊断结果异常的时候，通常会有“这检查结果准确吗”的疑问，那么就需要我们在检查过程中保证病理诊断的准确性。

第一，在临床医生填写病理分析的申请单时，记录患者的联系方系地址等信息，要字迹清晰，描述准确，不要漏掉重要的信息，影响病理科医生的判断结果。

第二，要提高标本的质量。我们在做病理分析前要杜绝影响结果的因素产生，保证标本的来源是合格的，在患者检查前，一般要 12 个小时内不能吃饭喝水；停服某种有可能影响分析结果的药物；患者的情绪、生理变化等都有可能会影响标本的质量；采取标本时的体位，绑止血带的时间，注意不要采错部位，用错采血管，采血容器要干净无菌，防污染，防溶血，标明患者的姓名病床号，送检科室、项目，不要标错，造成误诊，需要患者自己留标本的，要把注意事项，采取方法详细告知，以免影响标本质量，这需要临床医护人员提高自己的专业技能、综合素质和与患者的沟通能力。

第三，病理分析过程中，要专人按照制度规范收取标本，标本在临床不要停留时间太长，严格检查标本与患者信息是否一致，以免错诊；要注意标本是否处理得当，不要被异物污染、受损，影响检测和病理诊断，检测标本时加入的试剂要严格把控，定期更换，做好记录；检查仪器是否正常运行，要定时维护，避免机器不能正常运作影响病理分析的正常判断。出具病理诊断报告时，应病理科工作者共同会诊，由经验丰富的医师填写报告，要详细说明情况，为临床医生对患者病情的判断提供重要的依据。

第四，建立病理科管理的规范性，以前医院并不重视病理科，患者也不认同做病理诊断，认为没有必要，随着疾病发生率的增长，医院和患者都逐渐重视病理分析，根据病理诊断来判断患者的疾病类型和治疗手段，而且病理科是面对各个科室的，被誉为“医生中的医生”，医院需要配备先进的医疗检测设备，安全无污染的环境，对于新引进病理科的人才，要进行严格的规范化培养，逐步获取责任医师资格，定期进行考核，不达标的要继续培训，还要为其提供各种学习实践机会，积极参加科内特殊病例会诊，提高业务水平，为科

室的持续发展提供资源保障，一个科室要保证医疗安全，不能容易出现医疗纠纷，明确责任划分，各个环节要有签字制度，具体某个环节某人专管，强调医疗安全的重要性，提高科室人员的法律知识，要求科室人员严谨的工作作风，不能因为怕承担责任，而对病理诊断描述模糊，对于不能一次性确定的，可以向临床医生建议做进一步的检查，每周进行总结发言，对出现的问题做出相应的防范措施。通过多种方式提高病理医师的专业技能和经验，保证病理诊断的准确性，病理医师的经验是需要日积月累的，要多阅读相关资料和病例，积极向资深人士请教，打破思维的局限性，关注新技术的发展动向，加强对复杂问题的处理能力，对标本要进行周密的观察，谨慎的反复检查，避免出现误诊或差错，出现错误要勇于承担，并自我批评，提高自我意识。此外还要加强人性化管理，调动医护人员的积极性，做到奖罚有度，公平公正。

第五，加强临床医生指导。临床医生根据病理报告，结合患者的病情来判断患者的疾病类型和治疗方法，在病理诊断与临床诊断不同时，要与病理科医生沟通、配合，征询病理医生的建议，有必要时要进行进一步检查，最大程度提高病理诊断的准确性，避免沟通不畅引起诊断的失误，对患者造成重点影响，从而引发医疗纠纷。对于病理诊断 100% 时，临床医生可直接做出相应治疗措施。临床医生还要熟悉病理科的各种新的检测方法及项目，根据患者病情有效的选择正确的检查项目，保证检查结果的准确性。此外，临床医生还要提高自身的专业技能，提高思维能力，通过观察患者病情，经过分析对比、去伪存真，对疾病做出理性的判断，为病理分析诊断提供参考性意见。医生还需要提高实践动手能力，有些患者需要通过手术切除病灶或者取一部分病灶进行病理分析，这则要求临床医生的熟练程度和操作水平，为取得正确的标本奠定基础。临床医生要端正自己的医学态度，在病理诊断不明确或与自己的临床诊断不符时，不要固执己见，病理诊断也有局限性，不是绝对性的，需要临床医生与病理科的沟通与配合，对病人的疾病性质做出正确的判断，要热爱自己的职业，坚持一切为了病人的理念，要做到有责任心，有探究心。临床医师要及时与病人沟通，了解病人的情绪，给病人树立自信心，使患者积极配合治疗，为病人介绍一些有关的医学知识，解答病人对病情的各种疑问和具体的治疗方案，关心病人的家庭状况，在为其制定治疗方案时可做参考，很多病人的家庭条件并不能支付昂贵的治疗费用，临床医生可以选择比较容易接受的治疗方法或者帮助患者申请救助等，建立良好的医患关系。此外还要学习与医疗相关的法律知识，依法办事，在现代社会中，医患关系极为紧张，医生也要懂

(下转第 121 页)

子宫肌瘤的症状有哪些？

张 强

成都市龙泉驿区第一人民医院妇科 610000

[中图分类号] R737.33

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2019) 08-121-01

随着生活水平的提高，人们的压力也逐渐的在增大。尤其是女性朋友，一边要照顾家庭，一边要顾着工作，压力甚大。由此近几年来，女性的妇科疾病爆发率也在逐年增长，尤为常见的为子宫肌瘤妇科疾病，它的产生严重的影响了她们的生活与工作，下面笔者就来详细说说子宫肌瘤的主要特征。

一、子宫肌瘤的病因分析

导致子宫肌瘤疾病的女性比较多，结合目前临床的经验总结以下方面的原因，具体如下：

1. 激素分泌长期存在紊乱发生：女性长期存在性失调或者其它方面等等原因导致的激素分泌失调，对于体内的雌激素与孕激素严重分泌失调，这些都是诱发子宫肌瘤疾病产生的原因。子宫肌瘤在研究中已经证明了它的组织中有大量的雌激素受体与孕激素受体，因此，可以得出雌激素与孕激素会促进子宫肌瘤疾病产生的重要因素，在此条件下它们是直接关系促进作用，从而孕激素同时会对肌瘤有分裂的作用，它们之间相互共同的作用，是对子宫肌瘤产生的过程中起协调作用，从而导致疾病发展越快。

2. 遗传方面的原因：在临床经验与调查中得出：一般有家族史的患病率比较高，与正常人群对比一般是高于值；双卵双胞胎患病率是单卵双倍胎患病率的 2 倍以上，这些结果都充分说明了子宫肌瘤疾病与遗传因素有直接的关系。

3. 心理方面的原因：因为目前社会的发展，很多的女性都是面临着很大的压力，因此很容易出现一些心理情感的问题，如：抑郁情绪。由此，长期以来的状况导致女性的雌激素分泌失常，很容易诱发其子宫肌瘤形成。

4. 更年期方面的原因：在医院以往病例中经验总结了在妊娠期或者哺乳期间的激素方面都是处于特殊时期，一般在 6 个月之后就能恢复其正常状态，因此生育过后的女性一般是较晚进入更年期。

二、子宫肌瘤的症状分析

子宫是属于哑巴式器官，在身体的感知上没有任何的变化，患者一般是通过其他的检查偶尔查出子宫肌瘤疾病的。虽然身体不会有明显的不是，但子宫肌瘤对身体还是有危害

的，且随着发展会产生相应的临床症状，笔者结合临床的经验对其常见的症状总结如下：

1. 出现炎症：一般子宫肌瘤的患者会伴发者月经增多的情况发生，或者是经期延长等状况，而有时还会伴有不规则出血，从而导致病菌顺着侵入子宫，引发附件发炎或者盆腔发炎等相应的妇科炎症发生。

2. 会伴发压迫感症状：患者的肌瘤在子宫任何部位生长都会伴有类似的压迫于膀胱、尿道或者直肠部位，因此会引发患者在排尿中的尿频、尿急、排尿困难或者便秘的产生。如果患者的肌瘤没有得到控制，反而增大，则会严重压迫于输尿管及其它部位，就会引起输尿管堵塞或者肾积水发生。

3. 伴有白带异常症状：一般子宫肌瘤的患者会伴有白带异常症状发生，不定期的还会有浓血性排液及豆腐渣样组织排出体外，且伴有一股恶臭味。

4. 月经失常或继发性贫血：患者最常见的为月经周期变化不稳定、月经量增大或者突然变少、经期延长或者缩短可能性都有、经常会伴有不规则的阴道流产状况等。长期因月经失常，尤其是月经量过多会严重影响血液损伤过多而导致患者继发性贫血的发生，严重的患者会并发心脏病疾病发生，且伴有气短以及心慌症状等。

5. 腹部出现块状物且伴有疼痛：患者一般会出现腹部肿胀，腹部会有块状物产生且伴有下坠感。患者初期时无腹痛，但常伴有下腹坠胀及腰酸背痛等现象，当子宫肌瘤越来越严重时，患者会出现急性腹痛且伴发热症状。

6. 怀孕困难：患者会出现不孕的状况。肌瘤在生长过程中会堵塞输卵管而使受精卵难以着床，从而导致怀孕困难。同时，即使子宫肌瘤患者怀孕了，也极其容易容易出现流产，所以怀孕的风险也高。

总之，女性朋友有出现以上的症状，如：出现炎症、压迫感症状发生、白带异常、月经失常或继发性贫血、腹部出现块状物且伴有疼痛、怀孕困难等症状发生，应及时就诊于医院做相关检查。另外，对于女性朋友，应每年定期做身体上的相关健康体检。

医师的视野，为疾病的早期诊断提供了有利的依据，还能提供其他的临床信息，对疾病的治疗有着重要的作用。医院在提高医生的自身专业水平的同时，也需加大机器设备的配置与维护，很多疾病不能只通过临床医生的判断而下结论，需要结合病理分析的准确性来定论。医者做到尊重热爱生命，做到医者仁心，认真对待每一位患者，争取患者的早日康复。

(上接第 120 页)

得用法律维护自己的合法权益，当然排除由于医疗设备操作不当或误诊等出现的医疗事故，所以无论是临床医师还是病理科，都要严格的按照要求规范操作，遵守相关的法律法规，避免医疗事故纠纷的发生。

在医学科学技术飞速发展的时代，新技术的应用开拓了